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LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - l a TORNATA DEL 1 4 DICEMBRE 1 9 1 6 

Su ques to ar t icolo 12 ha chiesto d> par -
l a r e l 'onorevole Mancini , il quale ha p re -
s e n t a t o il seguente e m e n d a m e n t o , che reca 
le firme anche degli onorevol i Soglia, Si-
ghieri , De Capi tan i , Vincenzo Bianchi , 
C a p p a , Schiavon, B o v e t t i , Saud ino e F rac -
cacre ta : 

« Sostituire alle parole: I p r e f e t t i , i s inda-
ci... scolastici, le parole: I p re fe t t i , i s indaci , 
gli ispet tor i scolastici, i d i re t to r i di scuole ». 

E così n o n si f a r e b b e che compl ica re an-
cora di più la legge ! 

L ' o n o r e v o l e Mancini ha f aco l t à di svol-
gerlo. 

M A N C I N I . Credo che il mio emenda-
m e n t o a p p a i a g ius t i f ica to dal c o n f r o n t o t r a 
l ' a r t icolo 9, che abb iamo a p p r o v a t o , e l ' a r -
t icolo 12 al qua le io p ropongo a p p u n t o 
ques ta modif icazione. 

C'è u n doppio genere di co l laboraz ione 
per il Comi t a to provinc ia le : u n a collabo-
raz ione d o v u t a dagli o rgani cos t i tu i t i pe r 
legge, ed u n a co l l aboraz ione f a c o l t a t i v a 
che è bene lasciare nei l imi t i più a m p i che 
si possa, ed a p p u n t o per ques to ho appro-
v a t o l ' e m e n d a m e n t o de l l 'onorevole Casal ini 
a l l ' a r t icolo 9; Ma la genesi de l l ' a r t icolo 9 
e del l ' a r t icolo 12 d i m o s t r a , po t re i dire, al-
l ' ev idenza che si t r a t t a di un dup l i ca to . 
L ' a r t i co lo 9 cor r i sponde a l l ' a r t icolo 6 del 
decre to luogotenenz ia le 6 agos to 1916, e vi-
ceversa l 'a r t icolo 12 corr isponde a l l ' a r t i -
colo 9 del p roge t to gove rna t i vo . Io chiedo 
quindi che m e n t r e delle Congregazioni di 
c a r i t à e dei P a t r o n a t i scolastici si pa r l a 
o p p o r t u n a m e n t e nel l 'a r t icolo 9, la funz ione , 
insisto su l l ' agge t t ivo , obbl iga tor ia di ac-
c e r t a m e n t o degli obbl ighi de l l ' i s t ruz ione 
scolastica sia a f f i d a t a agli i spe t to r i scola-
stici ed ai d i r e t to r i di scuole. E d è ovvia 
anche la rag ione di ques ta designazione: 
gli i spe t to r i scolastici, pe r quei comun i le 
cui scuole sono a m m i n i s t r a t e dai Consigli 
provincia l i scolastici , e i d i r e t t o r i di scuole 
per quei comuni che hanno invece l ' ammi -
n i s t raz ione p rop r i a delle scuole p r imar i e , 
p r e f e t t i , sindaci, i spe t to r i e d i re t to r i , h a n n o 
per legge ques-t 'obbligo, ed è giusto che 
ne l l ' a r t i co lo 12 sia r i c h i a m a t o . Alle a l t r e 
esigenze c®rnsponde p i e n a m e n t e e felice-
m e n t e l 'a r t icolo 9. 

P R E S I D E N T E . B a s t e r e b b e agg iunge re : 
« ispet tor i scolastici ». 

P E A N O , relatore. Non è che si sia vo lu t a 
tog l ie re ques t a disposizione, ma siccome 
t u t t o ciò che r i g u a r d a le funz ion i i spe t t ive 
è ne l l ' a r t i co lo 44 d e m a n d a t o al r ego lamen to , 

per ciò in quel la sede si da r à t a le incar ico 
agli i spe t to r i scolas t ic i ; qu ind i non mi pa re 
sia necessario accennarv i qui . 

P R E S I D E N T E . L ' onorevole Mancini 
insiste nel suo e m e n d a m e n t o ? 

M A N C I N I . N o n vi insisto. 
P R E S I D E N T E . P o n g o d u n q u e a par -

t i t o l ' a r t ico lo 12 come è s t a t o p ropos to di 
accordo t r a Minis tero e Commissione. 

(È approvato). 

Art . 13. 

« L 'ass i s tenza da pres ta rs i agM o r f an i 
deve eserci tars i lasc iando p re fe r ib i lmen te 
l ' o r f ano nella sua famigl ia o sovvenendolo 
presso la pe r sona che eserci ta la p a t r i a po-
t e s t à o presso il tu tore , 1 

« I l Comi ta to provincia le deve cu ra re spe-
c i a lmen te , in a t t e s a della l iqu idaz ione della 
pensione, che non manch ino agli o r fan i po-
ve r i i mezzi pe r il loro m a n t e n i m e n t o » . 

(È approvato). 

A r t . 14. 

« I n ogni t r i b u n a l e civile, il p res iden te 
des igna u n giudice per compiere , d u r a n t e 
l ' a n n o giur idico, le f u n z i o n i di g iudice delle 
t u t e l e degli o r f an i di gue r r a . 

« Al g iudice del la t u t e l a spe t t a r i s p e t t o 
ad essi la c o m p e t e n z a a t t r i b u i t a al presi-
d e n t e del t r i b u n a l e od al t r i b u n a l e dal Co-
dice civile nel l ib ro I , t i t o lo V I I I : Del la 
p a t r i a p o t e s t à , t i t o lo I X : Del la mino re 
e t à , del la t u t e l a , ne l l ' a r t i co lo 815 del Co-
dice di p r o c e d u r a civile e negl i a r t i co l i 113 
e seguent i della legge di pubb l i ca s icurezza 
30 giugno 1889, n . 6144. 

« Al giudice delle t u t e l e s p e t t a ino l t r e 
di d e c r e t a r e l ' i scr iz ione f r a gli o r fan i del la 
g u e r r a dei figli n a t u r a l i n o n r iconosciut i , 
come è disposto nel p r e c e d e n t e a r t ico lo 3 ». 

L 'ono revo le Veroni ha p r e s e n t a t o il se-
g u e n t e e m e n d a m e n t o . Non essendo presen te , 
l ' onorevole Cannav ina , a l t ro firmatario, ha 
chiesto di svolgerlo : 

« All'ultimo comma aggiungere : 
« I n ogni Cor te d ' appe l lo il p r e s i d e n t e 

des igna un consigl iere • per d i s impegnare 
d u r a n t e l ' anno giur idico le funz ion i di giu-
dice d ' appe l lo per la t u t e l a degli o r f a n i 
della g u e r r a ». 

L ' o n o r e v o l e Cannav ina ha f aco l t à di 
pa r la re . 

C A N N A V I N A . D u r a n t e la discussione 
genera le , già osservò l ' onorevo le P e a n o che 
c'è l ' a r t i co lo 781 del Codice di p r o c e d u r a 


